

更强活力 更高质量

浙江中欧班列开年开行观察

新华社杭州2月21日电(记者魏一骏)走进铁路义乌西站,目之所及,卡车在陆港口岸卡口有序进出,龙门吊将一个个集装箱装上中欧班列,“钢铁驼队”驰而不息,为中外经贸往来注入活力。

据统计,今年1月,“义新欧”中欧班列义乌平台开行240列,发送20140标准箱,发运量同比增长172.1%。

“‘义新欧’中欧班列发运量取得‘开门红’,延续了去年以来稳定增长的势头,这背后折射出我国经济的强劲韧性和巨大潜力。”义乌市市场发展委员会副主任贝旭东说。

今年春节假期,中欧班列开行“不打烊”。中欧班列平台公司和铁路、海关等部门密切协作,做好空、重箱集结堆存、通关、装卸车、送车挂运等作业流程。

早春时节,甘肃省陇南市一批从事电商销售的企业,带着产自中国西北内陆腹地的“礼县苹果”等农产品亮相俄罗斯莫斯科红宝石展览中心。新年开新局,陇南市电商产业激发消费市场活力和促进经济复苏的能力越来越强,不少本地企业带着苹果、中药材等农产品走出大山,走向海外。

“这次去莫斯科与当地一家企业洽谈了苹果和大蒜的长期供货业务,我们的产品品质好,产地直供价格低,在海外竞争有优势。”甘肃良源农业有限责任公司外贸经理康严文介绍。

今年以来,甘肃省紧盯数字经济,释放农产品消费活力。位于甘肃东南部的陇南市有“陇上江南”之称,这里气候宜人,农产品种类丰富。经过多年发展,当地交通物流更加畅通,数字经济和实体经济深度融合,发展电商产业的条件日趋成熟,2022年电商销售额突破60亿元,创历史新高水平。

为了让陇南农产品更好“借船出海”,在当地政府支持下,不少本地企业纷纷在境外电商门户网站开设体验店和海外仓。橄榄油、中药材、蜂蜜等30多款农产品销往美国、马来西亚等20多个国家和地区。

“本地企业出海销货的信心十足,我们也将持续为入驻平台的商户做好通关、退税、结汇、物流、仓储、英文直播等跨境电商运营一揽子服务。”陇南市电子商务发展局副局长王润雪说。

陇南电商产业发展不仅“走出去”持续拓宽海外市场,还能“稳下来”用优质服务赢得消费者的青睐。

陇南市电子商务发展局春节后组织当地电商从业者组团去省外交流学习,期盼将智慧物流、园区打造、网货开发、网红培养等优秀经验带回来。

陇南电商产业的优质潜力和前景,也吸引了不少年轻人纷纷加入。记者在陇南市武都区电子商务中心看到,去年毕业的大学生路蕊瑞正在直播带货。不一会儿,她带货的速食酸菜、橄榄油炒锅巴等本地农产品被一抢而空。

“武都区电子商务中心帮我们对接农产品企业,还会提供部分网店创业资金。”路蕊瑞的讲解亲切自然,直播间气氛活跃,“产品都卖得不错,我有信心将更多的陇南农产品卖出去。”

陇南市电子商务发展局局长王小元说,在乡村振兴和数字经济叠加发展的机遇期,陇南有信心做强电商产业链,为消费者和市场提供优质的陇南产品。(记者范培珅、马希平)

据新华社兰州2月20日电

走
出
去
『陇上江南』电商产业发展开新局
稳
下
来

较海运,中欧班列在时效性和稳定性上有很大优势。

从2014年开行1列,到2019年开行突破500列,再到2022年开行1569列,在贝旭东看来,班列开行数量快速增长固然喜人,但开行质量不断提高尤为来之不易。

不同于以往依靠人工寻找的方法,义乌铁路口岸一处工作间内,工作人员通过数字化系统快速定位目标集装箱,将指令派发给卡车司机后,节省了找箱时间,大大提升了作业效率。

“2019年前后,义乌西站每天开行三四趟班列,都感觉有点手忙脚乱。”贝旭东说,“新技术应用后,去年一天最高开行13列,各环节配合更加顺畅。”

除了口岸保障能力更强,近年来,义乌到发的中欧班列回程更趋于平衡。班列运营方义乌市天盟实业投资有限公司运营副总裁叶秋然介绍,“义新欧”中欧班列义乌平台回程班列占比由2020年的8.5%、2021年的23%提升至2022年的42.9%。

目前,“义新欧”中欧班列已辐射欧亚大陆50多个国家160多个城市。义乌推行“义乌—宁波舟山港”海铁联运班列与“义新欧”中欧班列“整列中转”,铁路进出境双向快通关等改革举措,进一步提升通行效率和便利化水平、压缩运行成本。

“下一步铁路部门将积极联系汽车制造厂商,增加发运货物附加值,不断推动中欧班列高质量发展。”中国铁路上海局集团有限公司金华货运中心相关负责人说。

新华社贵阳2月20日电
(记者刘阳)初春时节的贵州石阡,大山上迎来火热施工场景,一座座风力发电机正拔地而起。这个传统的武陵山区农业县抓住产业提质升级新机遇,探索绿色发展新路子。

“进场施工方面有任何问题,请第一时间讲出来,我们会全力做好保障。”广东省能源集团贵州有限公司顶董坡风电场开工建设以来,龙井仡佬族侗族乡党委书记孙彰经常到施工现场协调解决问题,确保这个总装机容量6.01万千瓦的项目在今

年12月实现全容量并网发电。

目前,与顶董坡风电项目配套的4万千瓦风光互补农业光伏电站也正在加紧施工,投产后即可实现风能光能互补发电,提供持续稳定电力输出。

为配合石阡新能源发电顺利并网,南方电网贵州铜仁供电局建立快速审批通道,将并网周期由5个月缩短至1个月,同时组织服务专班深入现场实地勘察,帮助编制并网方案,解决并网过程中的输电线路建设、电网兼容等难题,确保项目顺利投产。

石阡风力资源丰富,点多面广,测风塔70米高度年平均风速在5m/s以上,风速年内变化幅度不大,开发前景较好。近年来,石阡县不断探寻多种路径开发风能,呈现出良好发展态势。

铜仁市首家招商引资风能发电项目——石阡大顶山发电场已平稳运行多年,每年可输送1亿度左右的清洁电力,节约4.4万吨标煤,减少11万吨二氧化碳排放和3300吨左右二氧化硫排放。据了解,石阡全县风电资源总装机容量约150万千瓦,已开发利用37.86万千瓦,正在申报开发42万千瓦,发展空间巨大。

石阡新能源项目还与周边其他产业形成良性互动。大顶山发电场以“风电长廊+生态农业”模式实现生态改善、农民增收和项目盈利,每年有数万人次到此打卡露营。顶董坡项目投入使用后,也将配套建设一批休闲旅游设施,并与仙人街等旅游景区连成一片,实现多产业联动发展。

(上接1版)“一出浦东机场,就到国际人才港。”浦东新区区委组织部部长彭琼林说,浦东将通过申办“一口受理”,服务“一卡认定”,把政策落实“一抓到底”,让各类人才到浦东“一来无忧”。

播下新一批科创“种子” 积蓄发展新动能

机器轰鸣、铁臂挥舞,在浦东新区北蔡镇,总投资达8.5亿元的思特威全球总部园区近日正式开工。与思特威同步开工的,还有浦东新区的一批科技产业及配套项目,总投资约526亿元。

随着新能源汽车产业迅猛发展,行业对于图像传感器芯片的需求也越来越大。思特威(上海)电子科技股份有限公司创始人徐辰说,该企业聚焦高端成像技术研发,将开发面向未来的图像传感器芯片产品。这种芯片好比一双“眼睛”,能把外部的图像信息转化为数字化信号。项目建成后,企业整体营业收入将超过百亿元。

科创“种子”的成长,离不开优质土壤的滋养。“在浦东,好项目不缺土地、好产业不缺空间。”浦东新区科经委副主任张彤说,浦东通过一系列改革盘活存量产业用地,高效满足项目用地需求。

科创“种子”的成长,同样离不开创新生态的加持。前不久,费斯托AX创新中心等18家大企业开放创新中心正式授牌,浦东新区大企业开放创新中心总量达到65家。

依托大企业开放创新中心,中小企业也能与“巨人”一起创新。费斯托(中国)有限公司总裁贝斯滕说,该公司已把金桥综合保税区内的实验室扩张到2000平方米,计划投入1000万元左右,提升本地研发实力,同时也会开放更多功能给各行业的合作伙伴做定制化产品研发和测试。

瞄准一流营商环境 打造综合示范区

“10年前,我们在张江药谷大厦仅有一间300平方米的实验室,员工不到10人;10年后,我们在中美两地设立了四个研发中心,覆盖了从早期研发到工艺开发以及商业化的各个环节,研发管线数量超过50项。”君实生物副总裁陈巍巍说。他最近有了一个新头衔:浦东新区宜商环境体验官。

作为中国参与世界银行营商环境评估的样本城市,上海连续6年发布优化营商环境行动方案。今年年初,上海市发布新版行动方案,明确将浦东新区定位为营商环境综合示范区。

针对上述定位,浦东新区近期发布了优化营商环境的20项重点任务。“我们将对标世界银行‘宜商环境’10个评价指标,围绕优化市场准入、便利获取经营场所、便利获取金融服务等方面,拿出一批在浦东新区率先突破的举措。”浦东新区常务副区长董依雯说。

“企业的评价和感受是营商环境建设的‘金标准’。”浦东新区区委书记朱芝松表示,浦东要以更优的营商环境来更好配置全球要素资源,吸引海内外一流企业、一流人才,激活创新第一动力,实现高质量发展。

兴产业·聚人才·优环境

内蒙古包头早春经济一线观察

2月的内蒙古大地,春雪尚未消融,记者走进内蒙古自治区包头市的多个工地、企业感受到,三个新变化正在这里发生:风电、光伏等新产业加速投产落地,各类人才纷至沓来,“包你放心”营商环境新品牌开始打响。包头市正在跳过资源衰退期进入产业再生期,老工业基地正焕发生机。

产业是经济发展的“牛鼻子”。记者看到,眼下包头市正全力实施项目带动战略,一批重大项目加快落地,一大批头部企业、新锐企业陆续入驻。

在石拐区明阳新能源智能制造产业园建设现场,一期占地650亩基地的厂房主体已经建成,水电、供暖、外网管道等配套工程正在紧锣密鼓地收尾。与此同时,在风力发电叶片厂的车间里,工人们抓紧对生产模具的每一个环节进行精心检查和护理,等暖气接通达到温度要求,第一条叶片生产线即将启动。

“去年3月开工建设,谁能想到不到一年的时间,就能建成这么大规模的项目。”该项目负责人刘玲介绍,从一片荒山到大型厂房排布,这里很快将建成大型陆上风电整机、齿轮箱、发电机、碳玻混合超长叶片等核心部件的智能制造基地,具备年产1000台套以上陆上超大型风电整机及核心部件的生产能力。

在昆都仑区,协鑫集团子公司内蒙古鑫元硅材料科技有限公司首个2万吨颗粒硅模块正式投产,伴随着流化床装置的低鸣声,一粒粒绿豆大小的颗粒硅源源不断地流入存储罐,等待检测合格后打包入库。该公司总经理李力介绍,一期年产能10万吨颗粒硅项目总投资89亿元,仅用一年多的时间便进入调试生产阶段,预计在今年三季度全部达产。

新产业蓬勃而生,新的人才供需热度也随之飙升。特别是春节假期过后,各企业复

工复产、抓紧赶制订单,当地用工需求激增。

用工企业大力推介,求职者们挑花了眼,这是记者在包头市人才市场看到的热闹场景。今年2月,包头市推出招才引智新春招聘月,人才市场呈现供需两旺的火热态势。前2场招聘会上,有数百家企业拿出近万个就业岗位,吸引了上万名求职者投递简历。

包头高新技术人才服务中心主任白璐介绍:“今年包头市人才工作的一个显著变化是,人才工作和产业发展统筹考虑,为新产业、新发展‘量身定制’人才引进。用人才‘增量’激活人才‘存量’,带动全市经济发展进发活力。”

新产业、新人才的集聚,离不开良好的发展环境。包头市委政法委常务副书记董存瑞表示,包头市以更大决心、更大力度优化营商环境。今年初,在全力打造“包你满意”营商环境品牌的基础上,包头又推出法治化营商

环境20条,力争打造“包你放心”新品牌,营造国企敢干、民企敢闯、外企敢投的发展新环境。

从管理到服务,变被动为主动,这是多位包头企业家提及的营商环境新变化。“落地包头后,各级政府部门全程跟随提供‘保姆式服务’,帮助我们解决用水用电等配套问题,还主动组织开会了解企业需求,不仅令人感动,更增添了我们扎根包头的信心。”南高齿(包头)传动设备有限公司负责人秦野说,今年公司将完成三期项目建设,经营收益节节攀升。

包头市发改委主任刘永明表示,当前全市生产生活秩序加快恢复,经济增长内生动力不断积聚增强。开年以来,当地工业增速持续向好,投资保持较快增长,重大项目建设创新高,为全年经济又好又快发展打下了扎实的基础。(记者安路蒙、王靖、贝赫)

新华社呼和浩特2月20日电